

## 美國協助清寒學生升大學 各州成果佳

駐美國臺北經濟文化代表處文化組

美國 10 月底舉辦了「升大學準備週」(National GEAR UP Week)，檢視「提早認識和準備大學計畫」(Gaining Early Awareness and Readiness for Undergraduate Programs, GEAR UP) 實施 13 年以來的成效。該課程提供各州政府經費，鼓勵州內學業成績優異但家境清貧的高中畢業生上大學。數州政府有效利用了聯邦的經費，成功的提高了清寒子弟的大學升學率。

該計畫於 1998 年聯邦授權實施，支助各州推動可增加低收入子弟完成大專學業人數之措施，可包括學業支援、大專機會及獎學金資訊、獎助學措施、輔導服務及相關措施。該計畫之經費有兩類，其一是提供給各州之經費，其二給地方社區夥伴。2006 年統計，有 40 州參與，各州平均獲 280 萬美元之補助，另有 175 個社區夥伴，共獲 110 萬美元之補助。目前聯邦已共支 14 億美元，受惠 150 萬學子。

芝加哥的「新生銜接」計畫 (Freshman Connection) 頗具代表性，該計畫由東北伊利諾大學 (Northeastern Illinois University) 和芝加哥公立學校系統贊助，在暑假期間廣邀全市的九年級學生免費參加為期一個月的集訓。在訓練期間，高中生們結交志同道合的朋友，參加校外教學活動，和高中教師以及輔導老師見面，了解畢業的規定，提早讓高中生了解探索升大學的機會。有了這樣的準備，芝加哥高中生的升大學之比率增加，預料 2011 年進入高中的學生，將有 90% 畢業時交出聯邦助學金的申請表，對低收入子弟一圓大學夢的助益不少。

大專畢業夥伴 (Partnership for College Completion, PCC) 由數個民間機構共同推動。據調查，入大專校院之低收入者完成大專學業者不及 10%。該計畫建立一些創新模式 包括提供每年可延長之獎助金並辦理大學儲蓄帳戶 (college saving account)、強調認識大學及培育大學準備之技能，協助學生選擇學校及設定目標學校、提供財務教育 (financial education)，處理理念大學之財務問題、進行策略評估等。該計畫長期目標是 2035 年時弱勢學

生完成大學比率由 10%增加到 40%。

歐巴馬政府看準了大學教育對 21 世紀美國經濟穩健發展的重要性，特別指示各州政府務必讓所有州民都有機會升學，也設定了在 2020 年讓美國的大學畢業率領先全球的目標。「提早認識和準備大學計畫」就是實施全民升大學的具體做法。

資料提供時間：2011.10.31

譯稿人：張曉菁

資料來源：

1. "Partnership for College Completion" website.
2. "Going early awareness and readiness for undergraduate programs, Gear Up", NCCEP website

